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Informe elaborado en colaboración con el Consejo Cívico de las 
Instituciones Laguna.  



 

Inseguridad por narcotráfico el problema que más preocupa a los laguneros 
De acuerdo a los datos recabados en su más reciente levantamiento (noviembre de 
2014), el Barómetro de México Avanza reveló que la Inseguridad por narcotráfico volvió a 
ser, para los habitantes de la región, el principal problema en sus ciudades: 31% de los 
torreonenses; 29% de los gómezpalatinos y 41% de los lerdenses opinan en ese sentido.  

Es importante recordar que en noviembre de 2013 el problema que más inquietaba era la 
Inseguridad vinculada a los robos y a los asaltos: 35% en Torreón; 39% en Gómez 
Palacio y 45% en Ciudad Lerdo opinaban, entonces, en ese sentido.  

 

El municipio con mayor percepción de inseguridad 
De acuerdo a los datos de percepción recabados por el Barómetro de México Avanza, 
Torreón es el municipio menos seguro de los tres que conforman el levantamiento. El 31% 
de los habitantes de esa ciudad señalan que la seguridad es “buena” (3%) o “regular” 
(28%), mientras que, en conjunto, 69% de los torreonenses opinan que la seguridad en su 
ciudad es pésima (30%) o mala (39%). En segundo lugar se encuentra Gómez Palacio, 
allí, 49% de la población coincide en que la seguridad es “buena” (7%) o “regular” (42%), 
mientras que un 52% de los gomezpalatinos creen que la seguridad es pésima (15%) o 
mala (37%). En tanto que el Lerdo, el 3% califica la seguridad como “buena”, pero un 49% 
la señala como “regular”, dando un total de 52% que la ubica en ese rango.  

Hablando de la situación de Seguridad, ¿cómo la calificaría usted la Seguridad en…? 

 

 

El recuento histórico. 

En noviembre 2013, 35% de los torreonenses afirmaba que la seguridad era “mala” y 49% 
la señalaba como “pésima”. Un año después, 39% dice que es mala, mientras que 30% 
afirma que es pésima. Es decir que hay una mejora en la percepción ciudadana.  Algo 
similar pasa en el caso de Gómez Palacio, 34% la calificaba en noviembre de 2013 como 
“mala” mientras que 42% la catalogaba como “pésima”. El más reciente levantamiento 
indica que 37% la señala como “mala” y 15% como “pésima”. Y en Lerdo, 36% la 

30%	
  

15%	
  
2%	
  

39%	
   37%	
  
45%	
  

28%	
  

42%	
  
49%	
  

3%	
   7%	
   3%	
  0%	
   0%	
   0%	
  1%	
   0%	
   0%	
  

Torreón	
   Gómez	
  Palacio	
   Lerdo	
  

Pésima	
   Mala	
   Regular	
   Buena	
   Excelente	
   No	
  sabe	
  



señalaba en 2013 como “mala” mientras que 25% como “pésima”; a un año de distancia 
los porcentajes son: 45% como “mala” y 2% como “pésima”.  

 

Sensación de inseguridad 
Por primera vez, el Barómetro de México Avanza preguntó abiertamente por la sensación 
de inseguridad que sienten los laguneros en su ciudad. Las respuestas fueron muy 
similares en los tres municipios: 88% en Torreón y 87% en Gómez Palacio y Lerdo 
respondieron que se sienten inseguros. Pero, ¿qué tan inseguros?  

¿Se siente usted inseguro en su ciudad? 

 

 
Se invitó a los encuestados a que, en una escala del 1 al 10, siendo 1 nada inseguro y 10 
completamente inseguro, intentaran medir su sensación de inseguridad. En Torreón el 
promedio alcanzó 7.08; en Gómez Palacio 6.90 y en Lerdo 6.36. Los torreonenses son, 
entonces, los que afirman experimentar una mayor sensación de inseguridad. 

En una escala del 1 al 10, siendo 1 nada inseguro y 10 completamente inseguro, ¿qué tan 
inseguro se siente en la ciudad? 

 

 

Causas de la inseguridad 
Resulta muy interesante observar cómo, en las tres ciudades, la percepción sobre las 
causas que originan la inseguridad difieren de manera importante. Para los torreonenses, 
por ejemplo, la corrupción es el principal motivo por el que hay inseguridad, 42% de los 
encuestados así lo manifiestan. En cambio, 46% de los encuestados en Gómez Palacio 
señalan al desempleo como la causa primordial; así opinan también los lerdenses pero 
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con 74% de las respuestas; es decir, que 3 de cada 4 habitantes de la ciudad jardín 
opinan en ese sentido.  

 

En Torreón, las otras cuatro causas mencionadas como primordiales son: en segundo 
lugar “pobreza” con 30%; las drogas con 29%; educación de mala calidad con 28% y 
desempleo con 27%.  En Gómez Palacio, se señala: las drogas con 42%; malos policías 
con 31%; poca o nula presencia policial 30% y falta de valores con 29%. En tanto que en 
Lerdo, el segundo lugar lo ocupa corrupción con 58%; drogas 38%; poca o nula presencia 
policial 29% y malos policías 19%. 

¿Cuáles cree usted que sean las causas que originan la inseguridad en la ciudad? 
 (múltiples respuestas por entrevistado) 

 

 Torreón   Gómez Palacio   Lerdo 

El papel de las autoridades 
El Barómetro de México Avanza preguntó a los encuestados: “En una escala de 1 a 10, 
donde 1 es “Nada” y 10 es “Mucho”, ¿Qué tanto confía usted en los siguientes servidores 
públicos y organismos para mejorar la seguridad?”. En Torreón, las respuestas fueron, en 
primer lugar, los soldados con 4.13, seguidos del presidente municipal, Miguel Ángel 
Riquelme Solís, quien logra un 4.05 sobre 10;  el gobernador de Coahuila, Rubén Moreira 
Valdez, con 3.58; el presidente de la república, Enrique Peña Nieto, con 3.43, y 
finalmente, los policías con 3.24.  

En Gómez Palacio, el primer lugar, también lo ocuparon los soldados con 5.34, seguidos 
por el gobernador de Durango, Jorge Herrera Caldera, quien logró un 5.07; el presidente 
municipal, José Miguel Campillo Carrete, con 4.81;  el presidente de la república, Enrique 
Peña Nieto, con 4.79, y finalmente, los policías con 4.42. 

En Ciudad Lerdo, las respuestas también ubican en el primer sitio a los miembros de 
Ejército con 5.29; el gobernador de Durango, Jorge Herrera Caldera, quien logra un 4.85; 
el presidente municipal, Luis de Villa Barrera, con 4.78; el presidente de la república, 
Enrique Peña Nieto, con 4.44 y finalmente, los policías con 4.09. 
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En una escala de 1 a 10, donde 1 es “Nada” y 10 es “Mucho”, ¿Qué tanto confía usted en 
los siguientes servidores públicos y organismos para mejorar la seguridad? 

 

 

 

 

Vemos, en los tres casos, que la entidad con mayor confianza es el Ejército Mexicano en 
tanto que las policías son las que menor credibilidad tienen entre la ciudadanía.  

 

Víctimas de delito 
Llama la atención que a la pregunta: “¿Ha sido usted o algún familiar víctima de algún 
delito en los últimos seis meses?”, en Torreón sólo el 21% de los encuestados respondió 
afirmativamente, cuando en agosto de 2014 el porcentaje era de casi 41%; lo que parece 
ir en contrasentido al incremento en la percepción de inseguridad manifestada por los 
encuestados. Algo similar, pero de mayor magnitud, ocurre en Lerdo. En agosto 2014, 
49% de los encuestados señalaban haber sido ellos o sus familiares víctimas de algún 
delito. En el más reciente levantamiento ese porcentaje cae al 22%. En el caso de Gómez 
Palacio, también hay una disminución, aunque más moderada, pasando de 42% al 35%. 

¿Ha sido usted o algún familiar víctima de algún delito en los últimos seis meses? 
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Cultura de la Denuncia 
En Gómez Palacio hay, según las respuestas dadas por los encuestados, una mayor 
cultura de la denuncia, pues, entre quienes se dicen víctimas de delito, 43% acudió a 
presentar una denuncia y 34% dijo que lo hizo algún familiar. En el caso de Torreón, 33% 
de las víctimas denunció, mientras que 24% señaló que un familiar levantó la denuncia. 
En Lerdo, 30% de las víctimas interpuso denuncia en tanto 15% lo hizo a través de un 
familiar.  

¿Acudió al Ministerio Público a denunciar el delito? 

 

¿Algún otro integrante de su familia acudió al Ministerio Público a denunciar el delito? 

 

 

Desempeño del Ministerio Público 
Entre los denunciantes en Torreón, 74% afirma que el ministerio público inició una 
averiguación previa. Ese porcentaje es mayor en Gómez Palacio, en donde 94% de los 
encuestados asegura que se inició la averiguación, en tanto que el 100% de los lerdenses 
dicen que la averiguación fue iniciada.  

¿Inició averiguación previa el Ministerio Público? 
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Sin embargo, 48% de los denunciantes en Torreón dice que “no pasó nada” con su 
denuncia; 23% aseveró que “está en trámite”; 6% dice haber recuperado sus bienes (en 
caso de que el delito hubiese sido un robo); mientras que el 3% asegura que se puso al 
presunto delincuente a disposición de un juez.  

La situación es más dramática en Gómez Palacio pues 60% asegura que “no pasó nada 
con su denuncia”, en tanto que 27% dice que “está en trámite”; 7% que se “otorgó el 
perdón” y 6% que “recuperó sus bienes”. 

En Lerdo, 100% de los denunciantes, afirma que nada pasó con su denuncia.  

¿Sabe qué sucedió con la averiguación? 

 

Trámite de la denuncia 
En lo que refiere al trámite de la denuncia, 52% de los torreonenses encuestados afirma 
que demoró entre una y dos horas en levantarla. El 39% dice que fueron de tres a cuatro 
horas; mientras que 10% asegura haberse demorado más de cuatro horas. Sin embargo, 
en Gómez Palacio sólo 33% asegura haber tardado entre una y dos horas, mientras que 
67% dice que ocupó entre tres y cuatro horas. El 100% de los lerdenses dice que se tardó 
entre una y dos horas en poner la denuncia.  

¿Cuánto tiempo le llevó el trámite de denuncia ante el Ministerio Público? 

 

 

Razones para denunciar 
En Torreón, 61% de los encuestados por el Barómetro de México Avanza, asegura que 
levantó la denuncia con el propósito de que el delincuente fuera castigado; 19% lo hizo 
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para recuperar sus bienes; 10% para obtener la reparación del daño; 3% para poder hacer 
efectivo su seguro y 3% para deslindar responsabilidades.   

En Gómez Palacio, 53% de los denunciantes lo hizo para recuperar sus pertenencias, en 
tanto que 20% buscaba castigo para los delincuentes; 14% para obtener la reparación del 
daño y 6% para poder hacer efectivo el seguro. 

En el caso de Lerdo, hay un empate con el 33% entre quienes esgrimen la recuperación 
de los bienes, la reparación del daño o el cobro del seguro como motivo para haber 
denunciado.  

En caso de haber denunciado, ¿cuál fue la principal razón?	
  

	
  

 

Motivos para no haber denunciado 
En Torreón, 29% de las víctimas que no denunció dio como razón que lo considera una 
pérdida de tiempo; 19% dice sentir desconfianza de la autoridad; 12% afirma que se trata 
de un trámite largo y difícil; 10% dice que no lo hizo por falta de pruebas;  y 7% que se 
trató de un delito de poca importancia. 

En Gómez Palacio, en primer lugar, con 23%, empatan desconfianza en la autoridad, 
trámites largos y difíciles y la carencia de pruebas en el primer lugar; seguido con 19% por 
la idea de que se trata de una pérdida de tiempo. El 8% dijo que no lo hizo por miedo al 
agresor en tanto 3% se negó a denunciar por el temor a ser extorsionado.  

En Lerdo, 29% de quienes no denunciaron afirman que no lo hicieron porque lo considera 
una pérdida de tiempo. Luego, empatados con 21% de las respuestas está, trámites 
largos y difíciles, la carencia de pruebas, o bien, por desconfianza en la autoridad. El 7% 
manifestó que, por ser un delito de poca importancia, no denunció.  
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¿Cuál fue la razón principal por la que no acudió o no denunció ante el Ministerio Público? 
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Nota metodológica  
A través de un cuestionario, se definen ítems cuantitativos que permiten evaluar los 
indicadores en una muestra representativa de la población con la adecuada ponderación 
de grupos de edad, género, sector y nivel socioeconómico. Ésta es la mayor muestra de 
investigación social en la región, ya que debe reflejar el estado de la opinión pública 
general del municipio.  

Una vez hecho el levantamiento, la información se analiza estadísticamente para situar 
cada una de las valoraciones sociales en una escala numérica que pretende, con el paso 
del tiempo, sentar un histórico de la opinión pública y analizar los factores y/o 
circunstancias que determinan las principales variaciones.  

 
Metodología  

Muestreo polietápico aleatorio estratificado y por conglomerados. Tomando como marco 
muestral las AGEBS urbanas de Torreón, Gómez Palacio y Lerdo.  

Error estadístico 4%  

Nivel de confianza 95%  

Sujetos de estudio: hombres y mujeres residentes de la ciudad, con credencial del IFE que 
vivan en el domicilio.  

  

Fórmula de Muestreo para Poblaciones Infinitas  

n = Muestra representativa.  

Z = Nivel de Confianza.  

e = Error muestral.  

p y q = Porcentaje de éxito o fracaso.  

 

Esta edición hace un levantamiento metropolitano con una muestra total de 1,200 
encuestas; 600 en Torreón, 400 Gómez Palacio y 200 en Lerdo, Durango. 

La totalidad de encuestas se aplican de forma personal, casa por casa, en horario de 9 
AM a 6 PM.   

Este levantamiento fue hecho entre el 18 y el 23 de noviembre de 2014.  

 

 


